

Año I:

Mahón sábado 7 de Octubre de 1916.

Núm. 156

HOJA DE CALENDARIO

DOMINGO

8

Octubre

Santa Brígida, viuda

De sangre real Santa Brígida, fué casada y tuvo cuatro hijos. Viuda ya, dedicóse con todo el amor que encarnaba su alma al Señor, fundando monasterios, y entregándose a la más vigorosa penitencia. Partió a Roma donde murió a huirada de todos, el año 1373.

Fatalidad

o impotencia

Después de más de dos años de guerra, es innegable que uno de los bandos beligerantes está procediendo como si hubiese perdido la rosa de los vientos; está ahora más desorientado de lo que lo estaba desde el principio. De no haber perdido la serenidad, porque los fracasos le acompañan en todos sus planes, no acudiría, como supremo recurso, a las combinaciones cabalísticas de mal augurio para con el auxilio de sus efectos (negativos en nuestros días) contrarrestar la ineficacia de sus esfuerzos.

Obedeciendo a la inexorable ley de su modo de ser, no saben, no pueden ceñirse al sostenimiento de una lucha noble en todos los terrenos, temerosos de que la efectividad de su derrota sea proclamada como un hecho consumado y definitivo; se empeña en alargar el presente estado de cosas, en gravísimo daño para la Humanidad, sólo con la vaga esperanza de que, alargando la agonía, tal vez sea menos abrumador el resultado final, y con esta mira, no se repara en los medios, y las especies más monstruosas, desprovistas de la menor veracidad, son acogidas como se acoge el naufrago a la tabla que cree ha de servirle para su salvación, bastando para dar idea de los beligerantes su desesperada situación el hecho de que, editada por la Casa E. Cliffron, de París, se ha repartido profusamente un libelo en forma de ilustración poliglota, que lleva por título «La Verité», que hemos recibido por suplantación de un impreso a nosotros dirigido desde Hamburgo, en cuya primera página aparece un fornido soldado teutón teniendo en su regazo a una tierna criatura a la que está dando papilla con extrema solicitud, con la particularidad de que en la parte inferior de dicho gráfico destaca escrita en francés, español y portugués, esta inscripción, desprovista de la más leve ironía (?): «Qualquiera diria que he matado a su madre!» En la mencionada ilustración, entre otras composiciones desconcertantes, consta la de un gráfico en el que figuran esparcidos por el suelo de un corral una multitud de cadáveres con la inscripción de «Veintisiete siervos asesinados por los austriacos».

¿Por qué proseguir? Resaltaría tarea tan repugnante como imposible; coleccionar todos los elementos injuriosos para unos e infamantes para otros, lanzados a la publicidad con el intento de promover inquietudes y fomentar odios; avergonzaria al que lo intentase. Sin embargo, no podemos resistir la ten-

ción de fijarnos en una combinación numérica que está dando la vuelta al mundo, no siendo difícil adivinar que está inspirada en la más piadosa de las intenciones, tratándose de un fatídico pronóstico para los Emperadores de Austria y Alemania.

Un ilustre etimologista afirma que los términos *fatal* y *funesto* tienen un sentido augural, y a este tenor, aquellos dos grandes hombres están en inminente peligro de acabar sus días de un modo *fatal*, y con la calidad de malvados que por conveniencia les atribuyen sus enemigos, los han de acabar de un modo *funesto* dentro del presente año, ateniéndose a la aludida combinación numérica. Veamos la base en que hacen descansar las parcas sus ágüeros y copiemos literalmente el cálculo que sirve de norma para el vaticinio. Dice:

FATAMIDAD

El Emperador de Austria

Años.
Nació el año.
Subió al trono el año.
Años que hoy cuenta.
Años de su reinado.
3882

El Emperador de Alemania

Años.
Nació el año.
Subió al trono el año.
Años que hoy cuenta.
Años de su reinado.
3882

Tres mil ochocientos treinta y dos años, divididos por los dos Emperadores, 1916.

La coincidencia de estas dos sumas de años nada tiene de casual, y, por lo tanto, careciendo de tal circunstancia, queda la operación reducida a una indefectible demostración aritmética regida por el más elemental principio; cada una de estas sumas o totales no son ni representan otra cosa que la composición por duplicado de la cifra, 1916, año que se toma por punto de las consiguientes deducciones, no influyendo absolutamente en nada que los primeros sumandos sean reales o convencionales, en cuanto los sumandos tercero y cuarto estén representados exactamente por la diferencia que resulta cronológicamente; de suerte, que la suma del primero y tercero sumandos ha de dar el total representado por el año que tomamos, como del segundo y cuarto sumando ha de dar igualmente el mismo total de 1916, de donde resulta que la suma de estos dos totales, iguales entre sí, dividida por dos, dará evidentemente por cociente la misma cifra de cada uno de los dos totales parciales mencionados, o sea el año que se haya adoptado como término de comparación, y esto, que es de una simplicidad puramente infantil, es inaudito que se utilice por parte de las naciones que dicen están luchando por los ideales de la civilización, proponiéndose con ello impresionar y aterrorizar, si posible fuese, a las multitudes del bando opuesto.

El acudir a tales artificios, que nada prejuzgan en pro de la victoria final, se presta a juicios muy severos, si ella no denunciase falta de sentido común. Para terminar, y con el fin de dejar plenamente comprobado que los números mejor combinados no tienen ningún valor ante los designios de la Providencia, mejor disparidad en las sumas, y divisiones de los ejemplos que, para ser parangonados, se estampan a continuación:

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios Torresuly Vey y Torresuly Nou.

Nuevo Itinerario

MAHON CIUDADELA

Dias	Entradas	Salidas	Dias	Entradas	Salidas
Domingo	De Alcudia y Barcelona.		Domingo	De Alcudia	
Lunés		A las 20 para Palma.	Lunes		
Martes	Directo de Barcelona.	A las 1730 directo para Barcelona.	Martes		A las 20 para Palma.
Miércoles	De Palma.		Miércoles		
Jueves		A las 9 para Alcudia y Barcelona.	Jueves	De Palma.	A las 11 para Alcudia
Viernes	Directo de Barcelona.		Viernes	De Alcudia.	
Sábado		A las 1730 directo para Barcelona.	Sábado		A las 11 para Alcudia

Este nuevo itinerario empezará a regir el martes 10 del actual.

OPERACIONES ELEMENTALES DE ARITMETICA

El Rey de Inglaterra

Años.
Nació el año.
Subió al trono el año.
Años que hoy cuenta.
Años de su reinado.
3882

El Zar de Rusia

Años.
Nació el año.
Subió al trono el año.
Años que hoy cuenta.
Años de su reinado.
3882

Tres mil ochocientos treinta y dos años, divididos por los soberanos, 1916. Y si para muestra no bastan estos dos botones, ahí van sus gemelos:

El Presidente de la República francesa

Años.
Nació el año.
Ocupó la Presidencia el año.
Años que hoy cuenta.
Años de su gobierno.
3882.

El Rey de Italia

Años.
Nació el año.
Subió al trono el año.
Años que hoy cuenta.
Años de su reinado.
3882

Tres mil ochocientos treinta y dos años, divididos por los jefes de Estado, 1916.

Si la efectividad de los fieros males vaticinados acerca de los Emperadores de Austria y Alemania pudiese depender de la virtualidad de cualquiera estafalaria combinación numérica y no de la eficacia de la razón que existe y de la fuerza de que disponen, cabría preguntarse que cúmulo de desventuras y terribles males podrían esperarse, dentro del mismo espacio de tiempo, para los cuatro jefes de Estado elegidos para destruir el absurdo cabalístico.

B. BARRY BISBAL.

Las reservas alemanas

El Corresponsal del periódico suizo «Nuevo Diario de Zurich» comunica el 9 de septiembre desde Berlín: «En la conferencia que el Canceiller Imperial tuvo estos días en Berlín con los jefes parlamentarios de partido, en la que les expuso sus opiniones sobre la situación política militar, dió aquel a conocer que Hindenburg juzgaba favorable la situación militar de Alemania y que carecía de fundamento el rumor de extender al servicio militar más allá de los 45 años de edad.»

Este último era ya conocido y sentido como la prueba más importante de que respecto a la reposición de tropas no anda mal la cosa, prescindiendo del hecho de que en todos los frentes, y ahora también en el rumano meridional, han combatido ayudando tropas alemanas. La maquinaria de la organización militar alemana trabaja sin cebarse en el elemento juvenil. No se apela prematuramente a las edades avanzadas. Fuera del pequeño número que en los primeros comienzos de la guerra y bajo el impetu del entusiasmo patriótico se tomó de jóvenes voluntarios, pero que pronto fué nuevamente licenciado en su mayoría, no se ha vuelto a dejar llevar al error de emplear en el frente juventud no madurada del todo. Gracias a la tranquila visión en la que se realiza la reposición de hombres a base de largas experiencias, el material humano no es agotado a tontas y a locas, y la esperanza de los adversarios de que pronto llegase la falta de hombres ha quedado sin cumplirse. Las necesidades en el frente se cubren con los reemplazos que van llegando a la edad madura. Esto da idea de que se cumple el límite de edad normal, tanto hacia arriba como hacia abajo, así como el hecho de que soldados de cierta edad madura son eximidos del servicio en el frente y de que voluntarios jóvenes no llegados aún a la edad reglamentaria, de los que asisten aún ofertas, sólo en casos muy excepcionales son empleados; generalmente se trata de hijos de antiguas familias militares, para las que ello es una especie de favor.

Para vender o alquilar

Lo está una máquina de chocolate con sus correspondientes enseres. En esta imprenta informarán.

De todas partes

Seguros para solteras

Acaba de fundarse en Copenhague una Sociedad de seguros contra el celibato femenino.

Dada la enorme cifra de los que mueren en la guerra actual, es indudable que disminuyen extraordinariamente para las mujeres de casi toda Europa las probabilidades de contraer matrimonio.

Las amenazas de soltería perpetua se preocupan de sus medios materiales de existencia en lo porvenir.

Mediante el pago de determinadas primas las que se aseguren percibirán, a partir de fecha convenida, una renta anual que las libraría de la miseria; pero ese ingreso dejarían de percibirlo al contraer nupcias.

La deuda británica

Dicen de Londres que se ha abierto la suscripción de bonos del Tesoro al 6 por 100, emitidos a la par y reembolsables en 1920.

Esos bonos serán aceptados por su valor nominal en ulteriores empréstitos de guerra, y sus intereses quedan exentos de todas las contribuciones británicas para los tenedores de que residan fuera del Reino Unido.

La carestía en Inglaterra

Londres.—El ministerio de Comercio ha publicado el informe de la comisión encargada de redactar un proyecto contra la carestía de la vida en Inglaterra. Propone el dictamen las siguientes soluciones: Aceleramiento de la construcción de buques mercantes, aumento de la compra de carnes por el Gobierno, supresión del consumo de carne un día por semana y la revisión de las listas de salarios de los trabajadores mal pagados.

La campaña submarina

Ginebra.—El ex almirante von Tirpitz ha llegado a Berlín, donde pasará todo el invierno. Se dice que von Tirpitz va a realizar una campaña en pro de la guerra submarina sin limitación, aprovechándose de las palabras pronunciadas en su último discurso por el canciller, acerca de la necesidad de emplear contra Inglaterra todos los medios de combate. Según parece, el canciller no ha prometido completamente la reanudación de la guerra submarina tal como en un principio se practicó, sino sólo una acentuación de su eficacia. Esto no basta para los partidarios de von Tirpitz, que quieren realizar la guerra submarina con mayor encarnizamiento que nunca.

De Higiene

No hay duda que el riego de las calles plazas y paseos, en la época de los calores es conveniente, pero teniendo en cuenta las condiciones en que ha de hacerse, pues podría suceder resultara perjudicial, porque de verificarse de un modo u otro proporciona salud y bien estar para los vecinos o enfermedades y mal estar.

En Mahón debería tenerse en cuenta que la población es muy húmeda, y según como se verifique, es añadir humedad a la mucha que ya nos marca el higrómetro.

Debería regarse solamente una vez al día. Cuando la estación calurosa, después de haber barrido bien las calles, desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde, que son las horas que más se siente el calor y de esta manera las noches que regularmente son húmedas en esta población resultarían más apacibles y no se perjudicaría la salud del público con reumatismos y otras enfermedades.

Desde el 1.º octubre solamente ciertos días y hasta las tres de la tarde.

Si el tiempo es muy húmedo no hacerlo, pues el piso entonces tiene humedad suficiente. Los días de fuerte Norte, conviene, pues, humedeciendo tierra y polvo, no se levante del suelo y nos evite ciertas enfermedades de los ojos y de los bronquios.

Convendría que se hiciera con agua del

Mar, pues esta tiene la propiedad al secarse de amasar la tierra y polvo del suelo, absorbiendo después por medio del cloruro de sodio que queda depositado en ella la humedad a veces perjudicial de la atmósfera.

De nuestros corresponsales

SAN LUIS.—Ayer mañana, a las siete y media, cantóse misa solemne de Requiem, a voces, en nuestra Iglesia Parroquial, en sufragio del alma, del que fué, nuestro particular amigo, sacristan de la Parroquia y conserje del Centro Católico.

Asistieron al acto, la familia del finado y gran número de amigos.

La bandera del Centro Católico, durante el acto, estuvo a media asta, con crespon negro.

—Por noticias fidedignas, sabemos que en los escaparates de la Sexagenaria, en Ciudadela, está expuesta una preciosa y artística imagen de la Virgen auxiliadora, destinada a nuestro templo, por el que fué Párroco del mismo reverendo señor Timoner, actual Canónigo de la S. I. Catedral de Menorca.

Será bendecida, el último domingo de este mes en cuyo día se celebrará fiesta en su honor y será llevada en la procesión de la tarde, del mismo.

C.

Sección religiosa

Horario de Misas

- A las 5 en Santa María y San Francisco.
- » 5 y media en el Carmen.
- » 6 en Santa María.
- » 6 y media en las Concepcionistas.
- » 7 en Santa María y San Francisco.
- » 7 y media en el Carmen, Carmelitas, Asilo Calabria y en el de la calle de San Fernando.
- » 7 y media en la ermita de Nuestra Señora de Gracia.
- » 8 en Santa María.
- » 8 y media en San José y Santa Eulalia.
- » 9 en el Carmen y Concepción.
- » 9 y media en San Francisco (Misa de la Trova).
- » 10 la Mayor en las tres parroquias.
- » 11 en San Antonio.
- » 12 en Santa María.

Dominica décima séptima después de Pentecostés

El Evangelio de la Misa es según San Mateo, capítulo XXII.

Acercáronse a Jesús los fariseos, preguntándole uno de ellos, que era doctor de la ley, para tentarle: Maestro, ¿cuál es el mandamiento principal de la Ley? Respondióle Jesús: Amarás al Señor tu Dios de todo tu corazón, con toda tu alma y con toda tu mente. Este es el mayor y el primer mandamiento. El segundo es semejante a este: Amarás a tu prójimo como a ti mismo. En estos dos mandamientos está cifrada la Ley y los Profetas.

CONSIDERACIONES

No es posible encontrar una religión, de entre las muchas que han existido, o que existen todavía que enseñe una doctrina y una moral, tan sencilla y severa, fácil al par que divina, y que pueda compendiarse en tan pocas palabras, como la Católica.

Toda la ciencia y moral de la religión católica, se reduce a mover el corazón humano, a amar a Dios y al prójimo.

Y todavía resumiendo, podríamos añadir, que, el que de veras ama, con todas las fuerzas del corazón, del alma y de los sentidos a su Señor único, Dios, ha cumplido ya con el más grande y principal mandamiento; y este, por lo tanto, mirará al prójimo, como a hijo de su mismo Padre, amándole, pues, como a hermano; He aquí cumplida, también, la segunda parte del mandato divino, que, necesariamente, va incluida en la primera.

Esta es la vida eterna, la suprema felicidad del hombre: conocer y amar a Dios.

Y esta principal obligación, que tiene toda humana criatura, está muy conforme con su modo de ser y por lo tanto no le es difícil el cumplirla; porque, solo puede llenar todas las aspiraciones y deseos del corazón, lo infinito, lo eterno, lo inmutable, en una palabra, la Suma Bondad; y esta es solamente Dios.

Muy bien lo explica san Agustín, cuando, convertido, encontró a su Dios diciendo: «Tú nos has hecho, para Ti, Señor, e inquieto estará, siempre el corazón, sin Ti».

NUEVO-CINE

En este acreditado salón de proyecciones cinematográficas se exhibirá el próximo sábado y domingo inclusive, películas de verdadero mérito artístico las que han sido contratadas por este Cine al único y exclusivo objeto, de dar en estos dos días mencionados un atractivo programa de films al numeroso y respetable público que favorece con su asistencia este salón cinematográfico.

DOROTEJA

Este es el título de una de las mejores cintas que se proyectarán estos días, siendo protagonista una inteligente artista que goza de fama mundial.

La razón es obvia y sencilla; porque si metemos todo el mundo, con todo lo que y tiene, con todos sus placeres y vanidades, en nuestro corazón, no lo llena por completo; ni llenarlo puede, en manera alguna, pues, que, aquel es como una bola y este es de forma algo triangular, y deja, siempre, un rincón, un suspiro, un deseo.

Además; todo lo que en el mundo nos reduce y nos alaga, es porque tendemos hacia lo bueno y lo bello, y la bondad, belleza y hermosura que encontramos en las criaturas son lo que son, no por sí mismas, sino, porque lo participan de Dios.

¡Amemos, pues, a Dios sobre y más que todas las cosas!

ORFILA, Pbro.

San Luis (Lluçanar).

La Prensa

El periódico es un apóstol de paciencia y constancia incomparable. Lo demuestran las siguientes palabras de Luis de León. «Cada periódico es el apóstol de una idea. ¡Y que Apóstol! Vedlo con que firmeza de cansa, doblado sobre una mesa, esperando que llegue su hora; no se mueve si no lo mueven; no habla si no le preguntan; si no le tocan permaneciera allí días y días, sin cansarse, sin retroceder, guardando como un tesoro su semilla... Pero nos llegamos a él, lo desdoblamos, y aparecen sus planas hermosas, tentadoras, llenas de insinuaciones y de atractivos, con su prosa ligera y sugestiva, sus noticias sensacionales, sus títulos de gruesos caracteres, que atraen y seducen... Dirigimos a él los ojos, nos entregamos a su lectura, nos abismamos en el laberinto de su fraseología... ¡Ya somos suyos!». —ANTOLIN, Obispo.

Adoración Nocturna y Diurna

al Santísimo Sacramento

Mañana domingo 8 de Octubre, terminan las 40 Horas mayores en la parroquia de San Francisco, con solemne procesión claustral, a la que se recuerda atentamente la asistencia de los adoradores y tarsicios.

Continúa la exposición diaria, de cinco y media a seis mañana en Santa María, de seis a seis y media tarde en el Carmen y de siete a ocho noche en las Religiosas Concepcionistas.

Viernes 13, sábado 14 y domingo 15 Octubre, 40 Horas mayores en la parroquia de Nuestra Señora del Carme, de seis y media mañana a ocho noche. Se invita a los socios de esta Sección Adoradora para las procesiones de comienzo y final de dichas 40 Horas.

Hoy sábado 7 Octubre, Adoración Nocturna en San Francisco, Vigilia ordinaria a cargo del Turno 2.º «Cor Jesús», aplicándose Vigilia y Misa por el alma de doña Ana Lluçanar viuda de Oliver (q. e. p. d.)

Martes 10, miércoles 11 y jueves 12 de Octubre, solemne Triduo en San Francisco, en honor de Nuestra Señora del Pilar, según detalle de cultos continuados en anuncio especial aparte.

Devoto y solemne Triduo

En honor de la Augusta Patrona de España y con motivo de su fiesta titular, que tendrá también el carácter de rogativa pública para impetrar el beneficio de la paz mundial.

Será brillantada con la presidencia del Excmo. e Ilmo. Señor Obispo de la Diócesis (si causas imprevistas no lo impiden) y con la elemental palabra del Rdo. P. Carmelita Descalzo Fray Ludovico de los Sagrados Corazones.

Lunes 9 de Octubre, cuatro tarde: Junta General preparatoria en la cripta de San Francisco, bajo la presidencia del Rdo. P. Ludovico, que dirigirá su palabra a la concurrencia, pudiendo asistir a dichos actos cuantas señoras gusten oír al citado Religioso, aunque no pertenezcan a la mencionada Asociación.

Martes 10.—Ocho, Misa de Comunión que celebrará el P. Ludovico. Seis tarde: Santo Rosario, Trisagio Mariado (Alvarez), Alegoría a la Virgen, Oración por la paz, Tantum ergo (Perales), Bendición con el Santísimo, Himno a la Virgen del Pilar.

Miércoles 11.—Siete y media; Misa de Comunión que dirá el Rdo. P. Carmelita. Seis tarde: Rosario, Trisagio Mariano (Rodamilans), Tota Pulchra, sermón por el P. Ludovico, Gloria a María, Exposición estación O Salutaris, Oración por la paz, Tantum ergo (Zaiga), bendición e Himno.

Jueves 12.—Fiesta de Nuestra Señora del Pilar. Misas rezadas a las cinco y media, seis, seis y media, siete y ocho y media.

A las siete y media la de Comunión general, con canto de mctes.

A las diez la Mayor (de don José Eibera), con sermón por el P. Ludovico, concurriendo el Benemérito Instituto de la Guardia Civil.

Cuatro y media tarde; Ejercicio de la Corte de Honor. Seis tarde, final del Triduo, Rosario, Trisagio Mariano, Canto a María, último sermón del P. Carmelita, Bendita y alabada, Exposición, Estación, Ecce panis, Oración por la paz, Tantum ergo (Mas y Sarracent), Bendición con el Santísimo, solemne Salve e Himno a la Virgen del Pilar.

Parroquia de Santa María

Segundo domingo de octubre.—Misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. La mayor a las diez con sermón de San Antonio Abad por el Rdo. don Jaime Tutzó, Beneficiado. A las dos catecismo para niños. A las tres Vísperas, completas y procesión del Santo Rosario que visitará la parroquia de Nuestra Señora del Carmen. A las cinco instrucción doctrinal por el Rdo. señor Cura Regente.

En la iglesia de San José, a las tres, catecismo para niñas.

En la Concepción, al anochecer, catecismo para niños, el lunes, miércoles y viernes.

En la iglesia parroquial continuará todos los días a las cinco y cuarto y durante la celebración de la primera misa, el rezo del Santo Rosario con exposición del Santísimo Sacramento.

Viernes 13.—A las siete y media, misa de Comunión para la Obra de las Marías de los Sagrarios.

Parroquia de San Francisco

Domingo segundo de octubre.—Concluirá la solemnidad de Cuarenta Horas, exponiéndose Su Divina Majestad a las siete celebrándose las misas rezadas a las cinco, a las siete y a las nueve y media. A las diez misa solemne con sermón. A las tres Vísperas a las seis Santo Rosario, Trisagio cantado, sermón, procesión y reserva.

Lunes 9.—A las ocho misa en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 10.—A las siete y media y a las nueve Misas en el altar de San Antonio. Al anochecer se dará principio al solemne Triduo del Pilar conforme al programa publicado.

Viernes 13.—A las siete misa y ejercicio propio del día en honor de San Antonio de Pádua

GACETILLA

Después de un viaje feliz ayer tarde a las cinco fondeó en nuestro puerto el vapor «Menorquín», procedente de San Esteban de Pravia, con un cargamento de carbón para «La Marítima».

Hoy ha empezado la descarga.

Ayer regresó a esta ciudad procedente de Barcelona y Palma nuestro estimado amigo el ex-Alcalde don Juan de Vidal Olivar.

Sea bienvenido.

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

El vapor correo «Ciudadela» ha llegado al puerto de su nombre en la mañana de hoy procedente de Palma, debiendo salir a la una para Alcudia.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 6.

Nacionales

La sesión del Senado

La sesión del Senado estuvo presidida por el señor García Prieto.

El señor Rahola pide algunas explicaciones aclaratorias para la explicación de la ley de bases navales y pide la realización de obras que considera urgentes.

El ministro de Marina contéstale diciéndole que procurará complacerle.

Apruébase totalmente el proyecto y levántase la sesión.

Los de cuota

Ha sido ampliado hasta fin de año el tiempo hábil para que los soldados de cuota puedan satisfacer el segundo plazo.

Los católicos zaragozanos

Dicen de Zaragoza que ayer reunieron en asamblea los representantes de la provincia eclesiástica, presidiendo la asamblea el Arzobispo señor Soldevila.

El Prelado zaragozano rogó a los reunidos que cooperaran para pedir el aumento de sueldo al clero rural hasta mil pesetas como mínimo.

Se acordó nombrar una comisión de dos representantes por provincia para que pase a Madrid a exponer al gobierno los anhelos del pueblo católico español.

Comprometiendo a España

«El Siglo Futuro» habla de que una alta personalidad española trabaja en contra de la neutralidad de nuestra nación.

El periódico citado aboga para que el pueblo español se apreste a defender la neutralidad que unos malos españoles pretenden poner en peligro.

Noticia desmentida

«El diario Universal» desmiente que el conde de Romanones conferenciara en la tarde de ayer con el embajador de Alemania.

Ministro de Estado

Se halla del todo restablecido el ministro de Estado señor Guimeno, el cual salió ayer tarde, visitando al conde de Romanones.

Declaraciones de Lerroux

El ex-emperador del Paralelo don Alejandro Lerroux que se encuentra en la Coruña ha sido interrogado por un periodista de la localidad, ante el cual pretendió justificar sus continuos trabajos en pró de la intervención de España en la guerra.

Empezó manifestando que la neutralidad es una grave equivocación sufrida primero por el señor Dato y más tarde por el conde de Romanones.

Los radicales, dijo el señor Lerroux, pedimos una intervención parecida a la del Japon, que sin sacrificar hombres, ha ganado tiempo y dinero.

Queremos, agregó, que España intervenga, para verter en abundancia armas y municiones a los aliados.

Estas declaraciones han sido muy comentadas y criticadas por la falta de patriotismo que se nota en ellas, pues difícilmente puede vender armas y municiones una nación que necesita comprarlas para su Ejército.

Madrid 7.

Nacionales

La sesión del Congreso

La sesión celebrada ayer en el Congreso estuvo presidida por el señor Villanueva, figurando en el banco azul los ministros de Fomento y Gobernación señores Gasset y Ruiz Gimenez.

El señor Ibarra pide que un ingeniero español se traslade a Argelia para estudiar las plantaciones de olivo con arreglo al nuevo método científico, que conviene implantar a España.

Continúa la interpelación relativa a Marruecos, contestando al general Luque al señor Ayuso.

Este rectifica afirmando que allí nuestros soldados no defienden los intereses nacionales sino los de los negociantes.

Entrase en la orden del día y se reúne la Cámara en secciones.

Reanudada la sección pública discútese el proyecto relativo a las cargas de Justicia.

Los señores Alvarado y Lacierva hacen algunas observaciones y es aprobado el proyecto.

Discútese luego el de arriendo de las minas de Almaden.

El señor Lacierva impugna la totalidad de dicho proyecto, censura el fracaso del Estado como Administrador, pues entrega las ganancias a los contratistas.

El proyecto de arriendo de las minas de Almaden dice que es inadmisibile, haciendo resaltar la exigua cantidad que de ellas se obtiene.

Solicita que el deposito de mercurio que está en Londres se tenga en España y protesta de la suspensión de los derechos pasivos a los obreros de dichas minas, reclamando que para dichos derechos pasivos se ponga el Estado en relación con el Instituto Nacional de Previsión.

El señor Canovas Cervantes pide la palabra.

Prosigue el señor Lacierva su discurso censurando al gobierno por los graves perjuicios que con dicho proyecto se irogan a los obreros.

Luego anuncia que se siente fatigado y solicita la suspensión del debate.

Un secretario sin atender la petición, intenta dar lectura a otro dictamen, promoviéndose con tal motivo un gran escándalo.

El señor Alba dice a grandes gritos que solo quiere que se aprueben de momentos aquellos proyectos que nadie combate.

Levántase la sesión.

En el Senado

La sesión del Senado la presidió el señor García Prieto, estando en el banco azul el señor Burrell.

Discútese las reformas militares.

El señor Allende Salazar dice que las reformas presentadas por el General Luque son algo incompletas por no hacerse extensivas a la Marina chacándolo a la prisa que tiene el Gobierno en dejar algo hecho antes de la crisis que se avecina a grandes pasos.

Aboga por la libertad de la industria guerrera.

El señor Salvador, de la Comisión, le contesta diciendo que el Gobierno en esta cuestión no tiene criterio cerrado y

admitirá por tanto cuantas enmiendas crea pertinentes.

Levantose la sesión.

Defraudación en el Ayuntamiento de Bilbao

Dicen de Bilbao que en la sesión ayer celebrada por aquel Ayuntamiento, descubrióse una gran defraudación, acusándose como autores de ella a los concejales republicanos D. Baldomero Alonso y D. Eulogio Quinconces.

Los negocios los realizaban en la cuestión de las Plazas y Mercados.

El asunto ha pasado al Juzgado.

El partido republicano de Bilbao ha acordado expulsar de su seno a dichos concejales.

Obreros asfixiados

Dicen de Burgos que en un almacén de vinos de don Cándido Gonzalez, los obreros Alejandro Gonzalez y Augusto Casas penetraron en una enorme cuba para limpiarla, pereciendo en ella asfixiados por los gases.

Accidente en aviación

De Córdoba dan cuenta de que en Baena el aviador señor Diaz cayó juntamente con el aparato que piloteaba.

El aparato quedó destrozado, matando al propio tiempo a una criatura que alcanzó en la caída.

El aviador resultó con una gran conmoción.

Extranjeras

Parte alemán

Un radiograma de Nauen anuncia que en el Ancre hubo ayer violento cañoneo lo propio que en Bouchernarez y Morval en donde enormes contingentes franceses fueron rechazados.

En el frente ruso, en Luck reina tranquilidad por agotamiento del enemigo.

En los últimos combates les fueron apresados 6 oficiales y 623 soldados.

El enemigo se retira en dirección a Lembers.

Los rusos fueron ayer rechazados en Lombit y Gerow.

Sobre el Serret hubo una pequeña lucha, apresándose 3 oficiales y 120 soldados.

Algunos contingentes rusos lograron penetrar en las posiciones alemanas de Zota-Lipa, siendo expulsados luego de ellas causándoles enormes bajas y haciéndoles 610 prisioneros.

Los rumanos derrotados

Un nuevo despacho de Nauen da cuenta de que después de brillante lucha, las tropas rumanas fueron ayer expulsadas de Luvinalva, habiendo logrado las tropas de los imperios centrales, recuperar todas las posiciones de ambos lados de la carretera de Magiaros, arrojando al enemigo de todas ellas.

Además fué asaltada la posición de Siusk, haciendo centenares de prisioneros, cogiendo además al enemigo dos cañones pesados 38 de campaña y 13 ametralladoras.

Las tropas rumanas fueron perseguidas largo rato y muy de cerca, logrando algunas de ellas atravesar el Danubio, poniéndose así en salvo, mientras que las que no lo lograron quedaron prisioneras.

Parte del ejército rumano en vez de tomar la dirección del Danubio, en su huida siguió en dirección al este, encontrándose con las tropas búlgaras, las cuales les aniquilaron.

Los aviadores alemanes han causado graves destrozos en los depósitos de materiales enemigos en las orillas del Struma.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN

En la tarde de mañana tocará en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Mahón n.º 63, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Paso-doble «Vito».—Lope.
- 2.º Gavota de la zarzuela «El Bateo».—Chueca.
- 3.º Overture de la opera «Raymond».—
- 4.º Fantasia de la zarzuela «Molinos de Viento».—Luna.
- 5.º Paso-doble «Un saludo a Canalejas».—Laporta.

Según nuestros informes es, en verdad, muy interesante la nueva película «Radiotelegrafía» que se exhibirá mañana en la Academia de San Estanislao por su nítida impresión, emocionantes escenas, reales sin convencionalismos, uniendo la parte instructiva con la intriga amorosa forjada por la maldad de un ingeniero jefe de una importante casa de fundición.

En la tarde de ayer regresó de Fornells, el torpedero de nuestra marina de guerra número 2.

El gran periódico norteamericano *The Sun* resume así la jornada neoyorquina:

«Llegan a Nueva York cuatro extranjeros por segundo, y cada cuarenta y dos desembarca un emigrante. De cincuenta y dos en cincuenta y dos segundos llega un tren, cada diez minutos se detiene a un delincuente, cada diez y seis hay un nacimiento, cada veintisiete muere una persona, cada media hora se celebra un matrimonio, cada cincuenta minutos sale un buque, cada dos horas se coloca la primera piedra de un edificio, y con igual intervalo ocurre un incidente, seguido de fallecimiento; estalla un incendio cada tres horas, cada ocho se efectúa un divorcio y cada diez se registra un suicidio.»

La empresa naviera «La Marítima» nos ruega hagamos público que el objeto de no suprimir la expedición semanal a Palma, de la semana próxima, los nuevos itinerarios empezarán a regir el lunes día 9.

Por tanto el vapor «Monte Toro» que mañana llega directo de Barcelona, saldrá el lunes a las ocho de la noche para Palma y el «Mahón» que el martes regresará de Barcelona y Alcudia, saldrá la misma tarde directo para Barcelona. Queda complacida.

El señor Delegado del Gobierno ha dado las oportunas órdenes para que desde hoy las tabernas y cafetines, se cierren a las once de la noche los días laborables y los no vísperas de fiestas.

Los festivos y sus vísperas podrán tener abierto hasta la una de la madrugada.

Anoche el Jefe de la Guardia Municipal detuvo a cuatro mozalbetes que se entretenían en molestar a los vecinos, abriendo algunas puertas y cometiendo otras mil impertinencias. Han sido denunciados a la Alcaldía.

TEATRALES

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy sábado gran sesión de cine y variedades a las 9 y cuarto.

Se proyectará la película en 4 partes «El Altar del Amor», tomando parte en esta sesión el renombrado dueto «Les Osorios».

Para mañana domingo 3 sesiones a las 5 y media, 8 y media y 10 y media, tomando parte en todas ellas el dueto «Les Osorios».

TEATRO DE VERANO.—Hoy sábado sesión a las nueve y cuarto con estreno de películas y nuevos couplets por la genial canzonetista Conchita Pinilla.

Mañana domingo tres sesiones a las seis, ocho y media y diez y media estrenándose la grandiosa cinta en 4 partes «La Atracción del Antifaz» y despidiéndose del público, con lo mejor de su selecto repertorio, la renombrada canzonetista Conchita Pinilla.

CINE CONSEY.—* Para esta noche a las nueve en punto, colosal programa de películas entre ellas una en dos partes titulada «El Altar de Amor».

Para mañana tres grandiosas sesiones a las cinco y media, ocho y media y diez y media.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

Atención

Atención

Atención

Atención

En breve inauguración del local que actualmente ocupa el **NUEVO CINE**, completamente reformado, espacioso, magníficamente distribuido, cómodo e higiénico.

PROYECTOR. El renombrado aparato de acero **IMPERATOR**, el más fijo, potente y silencioso de la isla, manejado por personal competente.

DIRECCIÓN. La misma que organizó las primeras proyecciones del **CINE CONSEY** y que en la temporada pasada dirigió con tanto acierto las del **NUEVO CINE**.

PELÍCULAS. GRANDES EXCLUSIVAS.—LAS MEJORES DEL MUNDO.—SELECCIONADAS EXCLUSIVAS DE LAS CINTAS, CUYOS PROTAGONISTAS SEAN:

Henny Porten Lyda Borelli Francesca Bertini Gustavo Serena Camilo de Riso Carlos Benetti

Exclusiva de la gran manufactura **CAESAS FILM** y de

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS

MUEBLES

EN CASA SIN TES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger

Precios de fábrica.



Expedientes matrimoniales.

Tarjetas de visita última novedad.

Se encontrarán en esta Imprenta.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuarterno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuarterno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuarterno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos a mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia. EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vaguillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a "El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban

deben indicar en el cupón su nombre, dirección y número de casa.

Se desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

que habita

provincia de

calle número

piso

desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.